

参考答案、提示及评分细则

- D(应为前者要求有道德修养,要做到见利思义;后者则要求有知识文化素养,不能只知道赚钱。)
- B(“受他影响的泰州学派的成员都是中国前近代时期最早的儒商群体”理解不当。原文说“泰州学派的很多成员可以说是中国前近代时期最早的儒商群体”。)
- C(“经营中的实际问题”理解不当,原文的意思是当代中国的知识界与政府界应该在“儒商”问题讨论与研究中正视并逐步解决关于“儒商”的理论问题,为新型的民营企业家们提供一套具有普遍适应性的职业与人生的伦理,引导他们积极向上。)
- C(原文标点:惠卿儉巧非佳士,使安石负谤于中外者,皆其所为。安石贤而復,不闲世务,惠卿为之谋主,而安石力行之,故天下并指为奸邪)
- C(“左迁”表示“降职贬官”)
- C(“司马光对吕惠卿的评价却与王安石截然相反”,不符合原文意思,司马光也认为吕惠卿“文学辨慧”,只是“用心不正”。另外,“挑拨他与吕惠卿的关系”分析也欠妥,司马光只是在劝说王安石)
- (1)吕惠卿的贤能,哪里只当今的人,即使是前代的大儒也不是轻易能与他相比的。(得分点:“贤”“岂”“虽”各1分。句意2分)
(2)献媚的人,对于您现今确实有顺从应合的愉快,一旦(您)失去权势,将一定会出卖您而实现自己(的阴谋)。(得分点:“谄谀”“诚”“自售”各1分。句意2分)
- 不一样。(1分)刘禹锡西还之后,赋闲洛阳,“花间数杯酒,月下张琴”正是其生活的典型写照,“花间”“月下”突出了环境的清幽,“数杯酒”“一张琴”体现了诗人清雅的气质与散淡的心境。(2分)而李诗写月下独酌,无人相亲的遗憾,表达的是一种借酒浇愁的孤独苦闷的心境。(2分)
- “闻说功名事,依前惜寸阴”意为,听他人谈论建功立业之事,自己依然像从前一样珍惜光阴。(2分)诗人虽闲居洛阳,但壮心不已。(2分)尾联抒发了诗人心系朝廷,渴望施展才华、建功立业的豪情壮志。(2分)

诗歌译文

做了十年沿江近海的大守,我日夜都想着重回帝京。待到从和州西返洛阳这一天,我却只能徒然拟作《东武吟》。在花丛中,我独自斟饮几杯酒;在月光下,我一人弹奏一张琴。听到别人谈论建功立业的事情,我仍会像从前一样珍惜每寸光阴。

- (1)但见悲鸟号古木 雄飞雌从绕林间
(2)烽火连三月 家书抵万金
(3)驾一叶之扁舟 举匏樽以相属(6分,每句1分。如有错别字,该句不得分。)
- (1)答E给3分,答B给2分,答A给1分;答C、D不给分。(A应该是表现他的悲愤、恐怖、暴怒等情感以及拼到底的决心;C“为下面的故事情节设置悬念”错,应该是为他的“第二种失败”埋下伏笔;D“败局已定”是他的感受,而不是事实,“第二种失败”不是指全军覆没,而是指他惧怕失败以及失败后所带来的后果,最终被自己内心的恐惧打败)
(2)①突出战事惨烈。与前文中宁静美丽的画面形成对比,从侧面展现了战斗的激烈、战事的惨烈;②推动情节发展。日薄西山的画面描写,突出了时间的推移,暗示下文即将开始的第十次冲锋。(每点3分,意思对即可)
(3)①勇猛,不畏生死。冲锋时奋不顾身,冲在队伍的最前面;②坚韧顽强,有血性。九次冲锋失败后,依然能够不屈不挠地发起第十次冲锋;③内心脆弱,害怕失败。他内心脆弱,害怕失败和失败后的一切,在离胜利一步之遥时自杀。(每点2分,意思对即可)
(4)①从主题上看,他死在自己的枪下,败给了自己内心的脆弱,性格上的悲剧能更好地深化人往往被自己打败(第二种失败)的主题;②从人物形象上看,用奄奄一息仍紧抱旗杆的伤兵与害怕面对失败而开枪自杀的他形成对比,反衬了他的脆弱,展现了作为英雄的他的另一面,丰富了人物形象;③从文章结构上看,小说悲剧式的结尾与开头的悲剧氛围相呼应,首尾圆合,结构严谨;④从表达效果上看,本应是胜利者的“他”竟然在还没有看清山顶的景色时就选择了开枪自杀,引人深思,令人回味。(每点2分,意思对即可。其他答案,言之成理的酌情给分)
- (1)答E得3分,答C得2分,答B得1分;答A、D不得分。(B“主要负责外联”不准确。原文只是说“沈昌健既要在地里忙活,又要负责外联”。A这段文字并没有谈及沈克泉一家的油菜科研的意义。D“何秀英对付出艰辛劳动却未取得理想成就的抱怨”理解错误。这句话并没有流露出抱怨之情,反而说明何秀英深知要把油菜科研事业继续开展下去,完成丈夫的遗愿。)
(2)①沈克泉发现了难得的不育种质材料,将家人带上了研究杂交油菜的道路。②沈克泉吃苦耐劳,为家人树立了榜样。③沈克泉对油菜科研事业信念坚定,他临终前嘱咐家人要坚持搞科研,他的遗言成为一家人不倒的信仰。(若答出其他内容,言之有理也可)
(3)①事例典型,真实感强。如写沈克泉劳累过度晕倒,打完点滴又下地干活,写沈克泉要沈昌健卖车,这两件事虽着墨不多,但人物形象已跃然纸上,真实地再现了新闻人物的生活。②时间确切,数据准确。这篇报道几乎交代了每一个事件发生的年份月份;钱款、产量、时间等数据十分准确。③引用人物语言。报道引用了沈克泉、沈昌健、沈绪华等人的话语,增强了报道的真实性。(分析部分于文有据、言之成理即可,不必与答案完全一致)

(4) 示例一:认同这一看法。“超级油菜”科研事业绝不只是沈克泉、沈昌健二人的事业,而是沈克泉全家人的事业。家里的其他人作为“超级油菜”科研事业提供了重要支持,做出了重要贡献。如沈昌华夫妇外出打工赚的钱全部补贴家里的科研活动;朱春贵为搭大棚而上山砍树,因山陡路湿而受伤,并留下后遗症。离开家人的支持,沈克泉、沈昌健的科研实践活动难免遭受更大阻碍。

示例二:不认同这一看法。①沈克泉、沈昌健能获得“感动中国人物”这一荣誉,是因为他们的“超级油菜”科研实践活动堪称伟大,是因为他们接续和光大了中国农耕传统。②沈克泉、沈昌健的家人虽然为“超级油菜”科研事业提供了重要支持,做出了重要贡献,但并未真正进行科研活动。③沈克泉、沈昌健的家人的支持、贡献固然值得肯定,但没有产生“感动中国”的影响。

13. A(①“惜字如金”谓极其节省文字,不多费笔墨。使用正确。②“吹毛求疵”指吹开皮上的毛,寻找里面的毛病。比喻故意挑剔别人的毛病、缺点,寻找差错。使用正确。③“两全其美”指做一件事顾全到双方,使两方面都得到好处。使用正确。④“背水一战”表示没有退路。比喻与敌人决一死战。这里取其没有退路义,使用正确。⑤“求全责备”指苛责别人,要求完美无缺。一般只作谓语,不能带宾语。⑥“面不改色”形容从容镇静的样子,褒义。感情色彩不当。)
14. D(A不合逻辑,“新疆青河县奇特的自然景观和神秘的草原文化对人们有极大的好奇心”应为“人们对新疆青河县奇特的自然景观和神秘的草原文化有极大的好奇心”。B成分残缺,应在“持续加大”后加“的新形势”。C语序不当,“一座”应在“坟墓”前面。)
15. C(①“因为”“由于”都表示因果关系,相比之下,“因为”与下文衔接更加协调一些。②“/”显得语气上有点空疏。选“则”语气上与下文不够协调。③选“但”语气偏重,选“/”句子衔接不够紧密。④表示曾经,而不是表示或许。⑤无转折意味。⑥“但”“绝”语气都太重。)
16. ①廉洁自律就是刹车(2分) ②面对各种诱惑(1分) ③领导干部只有廉洁自律(2分)
(文段第一句是提出观点,然后用“汽车跑”作比喻,故①处补写的内容应是补全这个比喻。根据“廉洁自律是种抗拒诱惑的能力”和“要算算‘三笔账’”可推出②处补写的内容。根据“才能”这表示条件的关联词语和这个句子的内容,可推知③补写的内容)
17. 这次运动员选拔分为两个阶段。组织发动阶段注意做好班委动员、班委分工和制订奖励方案工作。选拔步骤包括自愿报名、体能测试、预选选拔、强化训练四个环节。(6分。内容完整,给1分;归属得当,给1分;表述准确,给2分;语言连贯,给2分。字数超出要求,酌情扣分。)
18. 【写作提示】参考立意角度:①从老师的角度写作,可以从“善于启发”“循循善诱”等关键点进行立意。②从学生的角度,可以从“笑对生活、人生”“与其改变别人,不如改变自己”“抱怨不如行动”等关键点进行立意。③从邻居的角度写作,可以从“敞开心扉,表露自己”等关键点进行立意。

参照高考作文评分标准。

文言文参考译文:

吕惠卿,字吉甫,泉州晋江人。其父吕琦通晓吏事,做漳浦县令。吕琦任宜州通判,侂智高入侵,转运使召吕琦和敌兵交,有人劝吕琦不要去,他没听。率二千人跟在贼兵后前往,俘获贼兵首领多人。

吕惠卿由进士而起用,任真州推官。任期满后入京,与王安石相见,讲论经义,意见多相同,于是结为友人。熙宁初年,王安石执政,吕惠卿正在编校集贤殿书籍,王安石对皇上说:“吕惠卿的贤能,哪里只当今的人,即使是前代的大儒也不是轻易能与他相比的。学习先王之道而能使用的,只有吕惠卿。”等到设制置三司条例司,用吕惠卿为检详文字,无论事情大小都和他商议,凡是王安石建议请示的奏章都出自他的手笔。他被提升为太子中允、崇政殿说书、集贤校理,判司农寺。

司马光向皇上进谏说:“吕惠卿那佞不是良士,使得王安石在朝廷内外受人诽谤,都是他干的。王安石有才能但很固执,不谄世俗,吕惠卿为他出谋划策,而王安石极力推行,所以天下人认为他俩都是奸邪。近来对他的进升不按次序,使众人之心大有不满。”皇上说:“吕惠卿进对明辨,也像优秀人才。”司马光说:“吕惠卿确有文才,很聪明,但用心不正,希望陛下慢慢考察他。江充、李训若无才能,如何能打动人主呢?”皇上沉默。司马光又送书信给王安石说:“献媚的人,对于您现今确实有顺从应合的愉快,一旦(您)失去权势,将一定会出卖您而实现自己的阴谋。”王安石不高兴。

恰好吕惠卿为父守孝而离去,服丧期满,召为天章阁待讲,同修起居注,升为知制誥,判国子监,与王雱一起修《三经新义》。又为知谏院、翰林学士。王安石请求离任,吕惠卿让他的亲信变换姓名,每天都上书挽留他。王安石力荐吕惠卿为参知政事,吕惠卿怕王安石离开后,新法一定会动摇,写信下发给各监司、郡守,让他们陈述利害。又从容地请皇上下诏,表明始终不因官吏违法而废除新法。因此,王安石新法得到更坚决地推行。

起初,吕惠卿迎合王安石,很快到达执政的位置,王安石离任后,吕惠卿随即极力排斥他,甚至把他的私人信件报到上面。章惇、曾布、蔡京掌权,都害怕厌恶他这个人,不敢举荐他入朝。因此吕惠卿在外地转徙任职,直到死去。

欢迎将本卷使用情况、优秀建议发至邮箱:kyyfzx@163.com。